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THE STORY OF ALGER HISS

By
Wm. Marshall Bullitt.

DR. BOATNAN, MEMBERS OF THE FACULTY,
LADIES AND GENTLEMEN:

T provose to give you a bird'e eye view
of the Alger Fise scandal, trials, and
conviction; and to point out the fatal human
errore he made - which dlegraced and rulned
him at age 43. TP he had not made those
Toolleh érrors, hies sins would never have

found him out.

Alger Higs' Background

In ¥ay, 1933 (17 years ago), Alger Hiss
(aged 28} wes tell, handsome, well-dressed,

attractive, agreeable, charming in menner;



g Phi Beta ¥Kappa honor graduste of Johns
Hopkine and of the Earvard Lew School:
former Secretary te Mr. Justice Oliver
Vendell Volmee; professionally trained in
two fine law firmes of Boston and New York;
and ol exceptional industry and intellectual
ability.

At the urpent request of Henry A. Wallace,
then Secretary of Agriculture snd a2 radical
"Red" surporter of Fusslan Communism — the
President pave Hige an excellent Job in the
Department of fLpriculture, aes one of the
young "Vew Desl® brzin-tructers then flooding
Washington. ¥ias rose rapidly through the
Depertment of Agriculture, into a Senztorisl
Investipation, the Department of Justice,
and then in the “tate Devartment.

Tn those yenrs, Yiss' closest friends
were a emall, but importsnt, group of
redicel Communistes and traitorous fellow-
travelers, who held important veeitions in

the Toosevelt Admintstration, snd who have
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recently vleaded "gelf-inerimination” sg
an excuse Yor refuging to say whether they
knew Alger Visg, cr are, or ever wvere,

Communiets.

Whittaker Chanmbers

25 years ago, “hittaker Chanbers (ared 23}
Joined the Communiet Party, in the mietaken
belief that it afforded an escape from
ancther Yorld VWar, and from a revereion to
barbarism — with which the Soviet nion
threatens us today.

Chambere pspidly rose te he "3Aitor of
two flommuniet papers, a peid funeticnary of
the Communlet Perty, a leader in its
"underground” orgenization, and its escret

‘courier” bhetween ¥Wew York and Washington.



Kias' and Chembers' Tlose Asscciation
f1935-19387

Twoe leading Communists introduced
Chambere to Yiege as s 3dlgscinlined fellow-
Communist; and thue began four yesrs of
very close perscnzl, and Comnuniet, intimacy
between Fise and Chsmbers.

Termination of Tigs-Thambers Intimacy

[1938]

Tn 1032, after many months of %ortured
gelf-reflection, Thanbers repudisted ths
doctrines of Yarx, lenin and Stalin, =nd
became convinced that Communiem wee & form
of totalitarianism, whose triumph mesnt
celavery to all men unfer treir e¥ay, and
eriritusl night to the humsn mind =2n? soul.
Chambare =1lantly broke with Crommuniem:
fled intec hiding for more than a yesr
(ferrful of Communist venceance unon himself
and his family); and alzo tried to persuade

Fiss to bresk with the Communists. Kiss, in

tears, refused to do so.
bl



Cfhapbeyrs Dacame 2n 2ditorigl writer
on TINE: enad he suickly rose to = salary
of %3C,000 n year.
A year pageed, with great world criceg —
hustria, Czechoslovskis, Munlch, “anzig,
end Poland.

Chambere' Confeesion tec tne Covernment
Auvgue®, 1939.

on Auzust 26, 1939 «— § daye before
the outbreak of Yorlé Yoy IT - Hitler and
Stalin ovublished te the worlad their
"Won-Azgression Pact®. Chesubere realized
1t meant another Yorld Yar. Ve lonedlztely
went to YWashington; and by the FPresident's
direction told ¥r. Berle {Lissistant Seeretary
of Stzte) the etory of Communist “underground
eeplonage” in the State Denmsrtment; confeseed
that for yeers he had heen an undercover
Communist, but hz4 =2bandonad 1%; gave the
nanes of Alger ¥iag and a2 Fdozen cthers as

treitorcus Communists, inside our Government,

-5-



who had sunplied Chambers with confidential
documents for transmieglion to the Soviet
Covernment. Chambers scié he did net went
to svend tre rest of his life with thet
terrible secr=2t hanging arcund hie neck:
but wanted to tell the flovermment hiz story,
and then to disappear from the stage.

Nr. Ferle mrde 10 psges of notes in
his own handwriting of what Chambere told him
about Fies; then checked with ¥e. Acheson —
not ence, tut tvice -~ eond glen with
¥r. Justice Franrfurter. They beth vouched
for Fise sbsolutely.

Fer the next nine yesrs [1979.10bgY,
Chambers limnited himeelf to his editorehin
of TINE.

P.B.T.'s Sueplielons and Investipations
of ¥ise [1940-1949]

On Sertember 1, 1939, World War II began.
The F.B,.T. became susnicious of ¥pr, Hiss!

loyalty; and during the next geven or sisht
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years [1040-19R27 inveetignted, and fram
time te tive ouestioned, Fise intensively,
regardlnr his possible Tommunism and his
Communietic connections -- which Fise elways
denied.

Ae the World War yeare rolled on, Fiss
rose high in the State Department: in Inter-
netional Conferences 2t ¥elts and at Yolts,
at London, =2t Dusbarton Oskae, =nd =t Pretton
Joods; in drafting Free!ident Poosevelt's
megsages, and in the organizetion of the
United Wations. Thet high poeition temporarily
balked the ¥.BE.I. from rublis disclosure

about Fiee.

The Sword of Damocles Hanging over Hiss' Mead

Hles knew that for three years [1936-1934]
he had traitorously Torwsrded to Pnesis
(through Thambers) bundreds of the State
Department's mogt secret and econfldential
documents. ¥Hlss ¥new that Chembars was the
only pverson in the world who knew of Hies!'

shameful puilt.
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For the next ten years Hlsa lived a
1ife of secret dread and terror — for
"Terror haunts the guilty miné®. The F.B.IY.
repeatedly qu=stioned Filee about hie
Communiem. That sdded further terror to
Hias' dailly and nightly fesr of discovery.

In April, 1848, Secretary of Itate
Byrnes told Hise that ssversl Nembars of
Congrees were about to denounce him on the
floor of the Houss as a Sommunist; that it
was a very eerious mstler, and sprung from
the P .B.T.; and that Hilss ought to go
directly to the F.B.I. and demand a full
inquiry and investlpgsation - but Hige 4id
not do so.

Election of Hicss 28 Presldent of the
Carnegie Endowment [ December 10,194£€]

At the ssme time [Zpril 19467, the
Carnegle Endowment happened te be seeking

2 new Preeident, st a salary of £20,000 to

925,000 a yesr. Upon the strong
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recommendation of both Mr. Achesgon and
My, John Focter Dulles, the Csrnegle
Endowment elected My. Fiss ae 1te President.

Hlee 41d not tell the Corneslie Endownent
that he hed ever been charged with being a
Communist.

On the surface, everything wae s£tlll
gerene.

The Congreseional Jommittee on

In-American Aotivities
" Auorust 3-September 9, 19047

Without werning, the Conzressgionsl
Committee compelled Whittaker Chambers to
testify before it on Aupuet 2, 1918,
Chemhere told of his own formsr Communiet
connections, snd gave the nesmes of about e
dozen rerszone, ineluding Alger Pige, as
members of an underground organization of
the Communlet Pzpty.

Hlss rushed to the Comnmiftez the

following day [furust §, 198#}, =2né, under

oath, denied having seen, or ever having
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heard of, Cheabere; and denied nll of

Charhera! statenmente 28 Yronplete fabrications”.
This ralsed a direct lesue of vernuity'

between Viee and Chambers, as to whether they

had ever known each other. This wag ¥isg!'

firat fetal error in throwing the guasticn

of Chambers' trothfulness into the publie

forum of =2 nolitinel Cenpresgional Tonvesti-

For 35 daye, the Committee examined 20
or 30 witneesgea, whose 200 pages of teatimony
may be thue brielly zummarlzed:

First: Chambers gsve n blunt, straicht-
.~ 4

o

forward, positive, and ungualified statement
of facts, supported by wmultitudinous private
detolls — which one percon could not have
known gbout another peraeon, wiless they had
been very cloeely aesocisted. It showed
three yearas of cloee intimacy bstween Chambers
and Hise: and hetveen thelr feawillies

[1078.10447 == none of which facts or “ets=ils



have ever been shown to be untrue or even
inacourste.

Seeenud: After deys of denlai, riss
finally confessed on Auwgugt 1/, 1%42%, gthat
for » few monthe in 19375 he had a slicht
acquaintanceship with Chambers (under the
alleged name of “leorge Crosley”)., Tz then
gave n specifie, chronologlesl acoount of

hig slicht knowledpe of "Crosley” during

£}

-
clian

flve monthe [¥ay-Septenber, 1935] gald

-e
-

{1} that he never gsw “Croaley' more then
& or 10 tinmes: and (<) that ne never saw or
thought of hnim after 19%5,

Veaspwhile, the Commlttee made an
intense 1nvestigstion of the Hies and
Chambers stories; sand never could find
anything to contradiet Chambers.

Thirgd: Suddenly, the Congreseional
Committee introduced 17 ocuteide witneeses.
Their teatimony {suprorted by sll1 kinde of
oublic and vprivate contemvorsnenus written

records) tore Yies' story to nleces.
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T hava not the time to list 81l of Hige!
untruthful etaterente. There were plenty of
them., Chanmbere! statements have never bsen

dieputed excent by Mr. and Mrs. Eige.

Hiss' 875,000 Libel Sult asgeinst Chambers

Hiss threatened to esue Chambers for
11bel, 1if Chambers would publliely state that
Hise wae a2 Communist. Chanmbars inetantly
accentad the cheallenpe: and, in s radio
broadeact, asaild:

"Mr. Hise was £ Cormunist, and may s8till be".

Fublie epininn then forced Filsa to sue
Chambers  for £75,000 damasee for lidel.

That was Hise' gecond fatal error, as
it threw the Chambere-Hies veracity controveray
Into the arens of ithe Federal civil Courte.

On November 17, 1902Z  Hies made hle
third, and preatest, error, when he took
Chembers! deroeiticn for Puture uee on the

1libel evuit trie). "nfa2r Judizia? comyulsion,

Chambera produced 47 vavers; 4 were in Figg'

oy L



own handupiting: 1% vepe tyvewritten coriles

of the most secret snd confldentisl State
Department documents; and thoee 432 typewritten
pepers were all wrltten by Mrs. Hiss, on her
own private Woodetoek typnewriter.

The Congreesionsl Commitiee heard eof
those U7 documents; and immediately enhbpoenaed
Chambera te produce any other pApere he hed.
¥e produced mierofilm conies of gerrees nf
confidentizl and secret documente which had
been abatracted from the State Denartmant.

In order to defent any Communiet effort ta
get those micrafilms, Chambers kept them in

a pumnrkin ovarnight, when they were Aeliverad
to the Congressional Committes, and then te
the Devartment of Justice for further action.

Fles' fourth grent error ernsisted in
throwing his controversy with Chambers into
the hands of a Federal Orand Jury.

Mr. and ¥Mrs. Chambere snd ¥r, and ¥re.
Flae were 211 sunmorned te teptify before the

Federal Crand Jury in Vew York.

=13
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Federsl Grand Jury Indictment of ilger Hies,
Deggembep 15, 1948,

Chambers told the Grand Jury that
Anping the three years L036-193¢, Fles hsd
given him hundreds of kignly secret and
confidential Etate Department Jdocumente,
Tor forwarding to the Soviet Governnment;
and that, in the spring of 1938, Flgs had
given him the 47 heltimere documents Tor
the same purpose.

On the other hand, Hiese toldé the CGrand
Jury that he had never, at sny iime, piven
any documents to Chmmbers; znd hai never
geen Chanbere since January 1, 1837,

The Grand Jury bslieved Chambers; and

imnadictely indicted HYles Tor verjury.
These wers tre gimpie cuestions:

1. Tid ¥ige lie when he esic he did¢
not glve Chambers any “late Depsrtment

documente, or covies of State Departucnt
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documents, in or around February and March,
192872
2, Did Yice eleo lle when he said he

never eaw Chambers after January 1, 1937°%

The two Trials

Hles' first trisl (May 21-July &, 1949)
ended in 2 hung Jjury, vhich voted & to & for
eonviotion.

Fig secend trial (Vovember 17, 19UG.
Jenuary 22, 1950} ended in an unanimous
verdict that he wae puilty of perjury on
both charpes, and he was sentenced to five
years' imvrisonment on each of the two chsrges

of perjury.

The Hlss trisls involved three guestions:

First: As introductory to the two vital
queations: VWere “ise and Chambers {(e2nd their
familles} very close friends =nd sssociated
Communiste, as Chanbers claimed? Or, as Hiss

ineleted, weore they barely scouainted?




If close friends and associated Communists,
they might naturally have joined in deep s=nd
dangerous treason. If bare secoualintences,
they wsuld not be very 1likelr to have Aone go.

Second: Did Hisse ever see Chambers
after January 1, 19377

Third: Did Hise {or Mrs. Fissa) give
Chambere secret “tate Department docume nte,

or gorles of them?

The Trialse

FIRST: Yhen Chambers testified before
the Conpreseional Committee, he tol? his
story simply. Every one of his facts has
been corroborated.

Ffor example, he said (1) he knew the
fisees "roolslly": ang ¥rs. Fles testified
before the Crand Jury that Yr. Hise wee o
"soclel" acquaintance; {2) thet he lived in
Yr. Flea' 22th Street Apartment for a good

many weeks, and Vr, Hige admittes it;

o .



{3} that =2t times he and his family stayed
in Hisg' "P" Sgtreet House, which the Hleses
admitted; (&) that Yiss hed & Ford, whigh

he wanted tc pive to some poor Communist.
Vore then a year after Hiss cleimed he had
given the Ford to Chambers, the Governuent'e

records showed that Fies, under his own

eipgnsture, hed transferred the FTord to one
Hosen 2% a fTlatitlioue adirese -~ which
Chambers could never have known if he had not
gotten thoee facts directly from Fise in the
first place; (B) that Chambers went with Hiss
to look pt a farw near Yestminster, ¥aryland,
which Hisg wanted toc buy, but Hies threw over
the forfeit money, and Chambers ultimately
bought the Tarm for himself; {6) that there
wae a Colonel Lamb, which Hise corrobersted
as a man of thet name when he [Files) wae on
the Nye Committee; that the Hisses had an
“eping end 21ling mald", whose name he could

not remember, and Mre. Fige deseribed her as



"81linr ~~2iling maid"; that one or the
Hiss!' friende wes a woman nemed “Plum
Fountsin", and it developed that she was
Mrs. Hies' f'riend, who went to Bryn Mawr,
ags had ¥rs. Fiss.

Fow would Chambere have known thst
unusgual name "Plum Fountain" se one of the
Figg friendes, unless he hod wet her (sg he
enld he 414} in the soeisl life af the
Pigees®

Chambers testified thst he had received
e number cf furnliure giftz from the Higaes,
whigh we hae on his fzrm today, where Fiss!
lawyer Yelean saw them; that, 2a a young man,
he worked on the Washington Rallwzy, and
Hisg enld that Chambers had told him so:
that there wee & secret Communiet organizatien
called "The American Featurs Yriters
Lterocistion” to zend Max Lisber to Japen,
and the County Clerk's Office nroduced a
eertified cony »f the unusual name "Americean

Feature Yriters Association®; that s fellow



naned Green had charge of the Nye Committee
pavers, =nd Oreen s2i1d go, eond Vieg adultted
that there wees a mzn in the State Department
named Green who had charge of the lNye CJomnittee
papere; that eon Auvpust 10, 1977, the Chambere
and the Viegeg ook 2 Trin to Peterbero,
New Mampehire, and there mow a sumuer esiock
cowpany nley “She Stoope to Conguer” - ané
on looking up the NTW YORK TIHES of that same
date 1% yesrs ago, thzt nlace, anéd that name
of the play wvas found, =ané st thet time Higs
was on hils annual leave; that they had made
g triv to "Long FAdy", snd & 12 yeor ago
advertisement in the NEW YORX TINES revealed
that unusuel name "long 7ddy" —~ slmcet ze
reamarkable se "Plum Fountain”.

Chambers eald that on Tueaday, November
23, 1937, ke bought » new Ford sutomobile.
by trading in en old ear and paying $4&7.25
cash, which he ssid Fise drew out from bank

end turned over to him. The records of the



Filggs "atlonzl Bsnk in Washington chowed
that en ¥riday, Yovember 19, 1937, Mrs. Yiss
drew “M00 315 ecagh from her eavings sceount,
and could never exnlain what she did with
the money.

Fige teatified that he never tolad
Chambers sbout drawing out the 400 from
the Ripps Natlone2l Bank. FHow, then, could
Chanberg bave poeseibly known that the #400
losned to him had been drawn out of ¥rs. Hige!
savings scecunt, vnlees Higa or Vre. Hige
had T.:-"l-" him s0?

Thie 18 a further svidence that FHigs
had seen Chambers after Jonusry 1, 1937,
and that thelr intimacy wae close enough in
late 1837 for Hiss to be willing to lens
Jhambers “L00 without eecurity.

Chambars deecribed in great detail all
the different housee the Yisges had lived in:
how thelr furniture wss dlevnosed in the rooms;
the colore =nd the cuteide apnesrnnces of
the houses.
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¥rg. Chsmbers told how Mre. Hise was
gonetently talking about Chemletry znd
nursing at the Mercy Hospital. Long afterwards,
the Government discovered 2 letter Mra. Hise
had written 13 yeare before to the Tniversity
of Maryland, asking te be zllowed to teke a
course in Chemietry, as 2 prereculeite for

her admission to & nureing course-in the

Yeroy Hospital!

T ¢lte theen trifling thinges to show
that Chanbere could never have known them,
twelve or fourteen yeare ago, unleseg he had

been on the clofest terme of intimsoy with

the Hirse fomily.

Virs, Messing (the dAivoreed wife of the
escapad Communist Gerhsrt Eisler) teld of
bher eonpetition with ¥iss in thelr Communiet
activities,.

TAith Vurpay (the Chambers' colored maid)
Leetified about VMre. Hiss' visit with her

child at the Chambers house in Besltimore.



Although Hiss first told the
Congressionel Committee that the nanme
"Whittaker Chambers” meant nothing to him;
yet, in 1947 the F.B.T. asked about his
scquaintanceship with Whittaker Chambers,
and in ¥arpeh, 19U%, the Grand Jury discuseed
the name with him.

Hise attempted to explain khig belated
reobgnition of Chambers by faying thet in
the fall of 1934 he casuglly met a free lance
reporter named "George Proslay'; eix months
later rented his webated furnished apertment
on 28th Street to "Crosley" for the summer
of 1935, and threw in an old 1929 Ford
Roadeter for good measure, because he had a
new ‘Plymouth and did not need two care at
the game time; that "Crosley"” nccupnied the
apartzent through the summer of 1935, and
borrowed money from him, but never paid the
rent or repald the loan; and that in the fal1}

of 1935 Flee terminated hie scguaintance with



“Orosley" because he was a "dead beat" and

& "four-flucher”; but 28 "part reyment on the
rent Crosley"® gave him a rug, of which Hiss
eald:

“T have =ti11 got the damned thing".

The Government proved by inmumepable
witneeses that there never wese 2 "Senrge
Crogsley”; that the lease on Yisg! 28th Street
Apartment did not run throuch the summer, but
ended In a few weeks, To-wlt: June 26, 1915,
when the water, light-and heat were turned off
and the spartment rented to somebody else;
that he 41d net have two csrs, but enly one:
and that Chambers never gave Hlees any rug in
1935 28.pert payment for rent,

Chambere used Higes' home a&s 2 kind of
Communist headguaprters; stayed cvernight for
days, and 28 long as a week at a time; ssw Hiss
At le=at cnce a week, snd got his meals there:
knew all the nlcknamese in the Fies famlly;
knew how FPles firgt met his wife at a Socialist

inetitution: told sbout the brown Zocker Snaniel
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ae a pet: the Hiss "hobby" as blrd lovers,
Hige! anrly life, draggling & wagon for a
long way to 111 bottles with eonring water
to s#ll 1t: =nd many other intimate family
facts.

Theee are but 2 few of the many

inelidente which prove that FHisg knew Chambers

intimately: ond thet Vise! gltoprv of only

knowing Chambare for 2 few months as
"Ceorge Croaslay" (whom np one else has
ever known, reen or hegrs of) was wholly

fzlgee,

EECOND: ' Did Hige ever gee Chuambers

after January 1, 19377

The Jjury found that Filse congtantly saw
Chambers throuzhout the entire yesr 19347,
throush the fiprest few montha of 103&, and
again towvardsg tha end of 1938, Tt convicted
him »of verjury for lying to the Grand Jury

when he told them he had never geen hambers

after Jasnuary 1, 1037,
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To seve time, I will give you Just one
incident which proves that Hiss knew Chambers
after Januvary 1, 1937:

On Wedneesday, Tesenmber 23, 19%6 (with
money furnishsé by ths Scviet Govemment),
kad Profeessor Schaptre {(of the ¥ine

.....

Cherbhers
Arte Depeartment of Columbie Unlverglity) buy

four “riental rugs a2t the wholeanle price of
$275.71; and, on or efter Tueaday, Decenber 29,
1936, ehip one to Washington to George Silverman
{who refused to say whether he was, or ever

hn

&4

5]
Jl

haen, a Tomrunist, and whe worked undap
Oener=1 Fennett Meyere of the Ver Tenartuent -
noew serving = renitentiary sentence for perjury
and fraul), to be delivered to 2lpsr Piszs in
order %o esmcoth out the relstions betwsen Hisza
and the Soviet Government.

It vould have taken two or three daye for
the rug *o be gellivered in Vashington.

Hiee had that rug in storage in Washington
from Septamber, 1937, to Necenber, 19724, and

neld storage on it each month by khis own check
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for 424, The Government coulsd not force
Hiss to produce “the dsmned thing", whieh

he sald Chambere gave him in Septerher, 1935.
TP Fise hed orodesed 1t, the sxrerts would
have quickly told that 1%t was the very same
rug Chambers hought in lata Desember, 1935,
and sent %o ¥Washlington after Decepbapr 29,
1936, for Aelivery to Hiss.

I refer te the rug simply as an
additional i1llustration éf the intimate
relationehip betveen Chanbers snd Fins,

i.e., Chasbers' gift to Hiszs of an Oriental
rug, which wae stil1l 4in Wew York on

December 29,1936, to be sent to Waehington
for delivery to Hise. It certainly could not
have Teén delivered earlier than Jsnuery 1,
1937; and so Fies was bound to have seen
Chambers after January 1, 1937, when Chanbers
gave the ruz to nim; =nd yet Hiee swors to

the Crand Jury that he had never eeen Chambers

after January 1, 1937.
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One may wonder why Hies called the rug
“the damned thing", and yet carefully paild
monthly etorage on it for more thanm a year

in 1937-1938.

Do you wonder that the jury unanimeusly
convicted Hiss of perjury, on the ground that
he lled to the Crand Jury, when-he ssisd he

had never eeen Chambers after January 1, 19377

THIRD: Hiss and VMpra “Hiege 4delivered to

Chambere (1) conles gf 'many secrst State
Deperiment documehdse’ end (2) originele of
others, for Chambers tc have microfilmed, and

to give the Bicrofilme to the Seviet Government.

I do not provose to rely on anything
“hittaker Chanmbers has said, although I
belleve he hos tnld the truth in everything.

I provose to prove that the isszes geve
the privete documente te Chambers - nnt by
relying on suything Chambers sald, but by

immutable facte which nec one can deny.
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Thie ia the story of the confldential
and secret State Department documents

involved:

In January-March, 1938, various Suropesn
officials of the Inited States cabled gecret
meesragee to the State Department at ¥sehington.

Obviouely, any copies of those documente
had to be made after January-March, 1938;
as copies can not be made before the originals
come into existence.

Chambere produced before the Jury three

separate sets of documents, namely:

(1) 4 enall sheets about this size
[INDTCATING], which Hies admitted he
had written, dated, and signed in his
own handwriting.

{2) 43 typewritten sheets which were
coples. of the most eecret and
confldential cables to the State
Department, 21l dated in dJamuary-larch,
1938;
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(7} ¥icrofilims of similar documents of the

same datesm,

Although Chambers saye Hiss gave him
(a) the copies, and also (D) the originals of
other csbles tc be mlcrofilmed, T do not ask
you to believe a word Chambers has said: but
you have pot to believe the immutable facts

that “hambers preoduced all those n=ners toc

the Grend Jury, and tc the triel Jjury that

eonvicted Hisgs,

Hige! pdmiszsions:

(a) Hiee sdmitted that he wrote, dated and

slpned the ! emell sherts which were summaries

of very confldentisl State Devartment documente.

{b) Fies =dmitted thet the LI typewritten

docunents were rrecise and sbsolute typewritten

coples of 42 orisinsl gesret Socurents which
the Stete Derartment received in January-Merch,

1932,



(¢) Piss admitted that the microfilme were
nhotographs of similar orliginal State
Nepartment documents received from Europe

in January-March, 1934,

(d) The Covernment aleo proved all thoge
admitted fects, by bringing the 42 eripinal
cables down to the Jjury, and comparing them
with the 43 Chambers documents — all right
before the Jury.

(¢} The Government then produced two

typewritten lettérs, both dated May 25, 1937.

One wes written to the !niversity of
¥aryland, requesting to be admitted to a
course of Chemlatry as a2 conditien precedent
to t=2king # nursing course in the Mercy

Fogpltal. 7Tt was signed "Prigcilla Hisse".

The pther wae written to the Headmaster
of 2 Foy's School in Yaryland, renuesting

that the writer's gon be admitted to the Z9chool,
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and gilving 2l2borste information about the
boy's efuestion, henlth, charzcteristics, ete.

It wes aleo signed "Priscillas Hiss'.

Mrz. Vige testified that on Vay 25, 1937,

she pereonally wrote, tyred, snd signed both

lettere on her own private Woodstock typewriter,
which her father had given to her zbout 20 years

before.

(f) The Government proved, anhd Mr. Hies

admitted before the jury, that the %32 type-

written pavers produced by Ve, Chambers were
not only coples of the moast secret State

Department documents, hut had been typed out

on Mre. Niss' own Woodstock typewriter.

(g) T™his establiehed, and ¥y, Hise admitted

before the jury, that every typewritten pasper

which Thanbers nroduced was ¢ precise copy of
an original esecret Stete Department document,
regelved a2t the Stste Devsrtment in Jenuary-

¥erch, 1938; and that each copy wae neot only

-31-



an sbsolute cony, but wag written on

¥pg. Viee' “podstock typewriter,

What 1g left for your imagination?
Chamberg produced not one, but i3
typewritten copies of the Covernment's most
gecret documents. Mr. Fiss admitted ()

that every one of them was, not only an
acocurnte copy of the original document in
the State Department, which had Just been
received from Eurcpe, but (b) had been

written on his wife's Woodstock typewriter.

Fow could ¥r. Chambere have gotten hold
of suah secret documents, writiten on ¥rs. Hies'
typewritap?

¥Mre. ¥ies swore that they were written
on her typewriter, but that she 417 not write
them on her tyvewriter. Mr. Hiss sugpests
that eome wicked perscon pot hold of the State
Departnent's most secret documents, and made

coplee on Vre. Pigs' typewriter.

~32-



The Jjury refused toc believe sny such
“eock and bull® story.

When, on November 17, 194%, Chambers
produced the 43 typewritten papers which
Hies had given him eleven years before,

Hles wae amazed and realized the 4lfficulty
he wee in. The Woodstock typewriter was in
hie house. It had tec be gotten rid of in
some way. Instead of taking 1t and éropping
it in the ocean (which he was afrsid to do
leet scmeone might 'ge® him do it), he tried
to get rid of it by one explanation or
another, and they all failed. As a last
resort, the HRiessges, in some way got the
typewriter out of the heouse and into the
hands of an 0ld Negro servant named Catlett,

Then they had to fix uo some kind of
atory for the Catlette to tell. Thie wase

the story that the Hisses fixed up:



Vra, Yige filret elaimed that in the
early nart of 19727, she geve the tyrewriter
to hep Veprs maid, ¥rg. Natlett, whoe had
died long ago. But the F.B.I. found
¥rg. Catlett alive and healthy.

Then ¥rs. Hiss "cooked upn” a new gtory:
That she gsve the tyvewriter to VMrs. C=tlett'e
two litile sons: that they {ound the typewriter
wag Goo batlered up to write on: that they
took 1t To a Woondetock renalr shop at the
Horthwest Corner of Connecticut & ¥ Strects,
had it repsired, end brought 1t back home
and Xept it in their Negro house for many
years until they gave it to thelr sister.

[(HERE>OUTLINE THE CATLETT BOYS' STORY
AND ¥OW IT WAS PROVED TO BE FALSE.]

There le one amegzingly interesting tning
that T want you to bear in ming.

Tn “rs. Yiss' letters to the "niversity
of Veryland and tc the Varyland Boys School

{which Vrs. Hise admitted she wrote), we find
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exsctly the same tyvograrhical mistakes

thst apvear in the corles of the secret
Gocuments which ¥Wr. Chanbers produced.

For example, in Yrs. Higs' lstters, and in
the typevritten coples whieh Mpr. Chambers
produced, you will find the following Amazing

typevritten errcors in asach:

' for *1°
'tffl fOI‘ Hgn
"re for. 'a¥

Certainly theose mistakes, made in esch
of the letters ¥rs. Fise wrote, and then made
in the U3 documents produced by Chambers,
ghow that Mre. Hies, and nobody but ¥ps. Hiss,
could have made exactly the same nigtotee,
on the eame tynewriter, in the two Aifferent

sete of dreoumente.,



‘dditionsl notes

Wo one has ever suggeeted any way the
42 documents praduced by Chambers could have
been written by anyone, exgept by lrs. Hise,

Tt would have bheen utterly imposeible
for Chanbare, or any wlcked confederate, to
have located Yra, Hise, cotten into the Hise
house, {(or surrentitisusly found out what
the Hissses had done with the typewriter},
and to h=ave gone in and written the countless

copiee of sseret docuwents.

Comparison of COecar Wilde and Alger Hlies.

"But he does not win who plays with Sin
In The secret House of Shame;

For men are there who do not dere
To let us know their nams."



UNION COLLEGE
November 13, 1950. i

X

o
..D-"""
\x

THE STORY OF ALGER HISS

]

By
Wm. Marshall Bullitt.
7 .6

| {
DR. BOATMAN, MEMBERS OF THE FACULTY, ]
LADIES AND GENTLEMEN: 3

| ~ ‘*‘,r;,:i,f ") i‘/w‘ :-.

I propose to givé’§bu a bird's eye view gﬁ

of the Alger Hiss scandalﬁ?tri&ls 2

f conviction; and to point ou‘”
|

SRR R —
| errors haummde which disgracedsand rui,ed

'?ound him out.
¢ »
Ol flp i Hfras R lplid ;@;’;

éﬂmwﬁ%ﬁ% Whittaker chambe}s

| 1 |
,/;g/ggg;s ago, Whittaker Chambers (aged 23)|
- T

Joined the Communist Party, in the mistaken
RSN

belief that it afforded an escape from

f " R R S A e SR S e o -
anotherAWorld;War and from a reversion to
b . 1 : \ ith whi h%%zm@ i o
arbar sm w whic e Soviet Union

threatens us today.



Chambers rapidly rose to be Edltor of

R R PR
two Communist papers, & pald functionary of
T s T it %@ﬁwﬂm s g».a‘.,'.,' DA, e

the Communiét Party, a leader 1n 1ts
R

"underground" organization, and i1ts secret
AR, AR 1

"eourier" between New York and Washington.

e s RS
Alger Hiss' Background

i
In May, 1933 (XY years ago), Alger Hiss

(aged 28) wae tall, handsome, well-dressed,

attracfive, agreeable, charming in manner;
a Phi Beta Kappa honor graduate of Johns
M,MW ETENSS:

Hopkins and of;;g% Harvard.LaWVSGhool

former Secretary to Mr. Justice Oliver -
wm
Wendell Holmes; professionally trained in
s
two fine law firms of Boston and New York;
P e s S R T e sEy

and of exceptional industry and intellectual

ability.

Atftﬁg?prgentbréquest a£f“8ﬂTY“A ~iaiienee-;
MR G T R RS e

then Secrel ~&vricu1ture and a radical

IR
o 3

nﬁéﬁﬁﬁz;ppbrter of RusSiEﬁ”@B@g&g&ag ——the

Department of Agricultufé; as one of the
e

young "New Deal" braip-trusters then flooding

it

ke e PRSP

iWashington r Hiss rose rabidly through the
i #3 RN

SRR
Depaffment of Agriculture, into & Senatorial

Investigation, the Department of Justice,

and then in the State Department.



Termination of Hiss-Chambers Intimacy

[1938]

In 1938, after many months of tortured

self-reflection, Chambers renudiated the
i ‘“f!"’ff"-“ = f Y _:A
doctrines of Marx, Lenin and Stalin and

became convinced that Communism was a form,

f totalitari nism,,whose triumgh meant
anmse g S PR R RN

lavery to all men under their sway, and
%nggw@’ﬁ&%&wﬂwﬁ ol PR y

;piritual night towthe hugan m%g%'an
12 "ohambers silently»broke with Communiem;

i T a;ma«mwﬂ%mmﬁ%&&

" fled into hiding for more than a year

d. soul.

(fearful of Communist vengeance upon himself

and his family); and also triedmtotiersuade

Hiss tq(break with the Communists.

S

Hiss, in

tears, refused to do so.

4o




chambers became an editorial writer

on TIME; and he quickly rose to & salary

of $30,000 a year.

kR R
A year passed, with great world crises —

sates D

Austria, Czechoslovakila, MuniohulDanzig;'4

and Poland.

Chambers' Confesslon to the Government
August, 1939.

On August 26 12}9 — 5 daye before
A SRR
the outbreak of World War II - Hitigrdgnd
Stalin published to the world thelr
SR

"Non-Aggression Pact". Chambers realized

it meant another World War. Hehimmédiately

T
went to Washington and by the President's

SRl

direction told Mr. Berle (Assistant Secretary
eI RIS

of State) the story of Communist "underground
BT RO e e L e B

espionage“ in the State Department; confesgsed

P e

that for years he had been an undercover

: PR
Communist, but had abandoned it; gave the
gy AT Fasl anr X L Lo ISy,

names of Alger Hiss and a dozen others as
et R AR wﬂ«&y&mfmﬁﬁw%wﬂ&vﬂlﬁw‘fﬂ §-0 o

traitorous Communists, inside our Government
WWW%W%WW B Y o e
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ho had supplied Chambers with confidential

Bt Sl et
ocuments fpr transmission to the Soviet

;Government Chambers sald he did not want
B e o ol
to spend the rest of hls 1life with that
R S L R A AR
terrible secret hanging around his neck<‘
WMMWMMWW‘@ e R T st bl oL %
but wanted to tell the Government his story,
R . ol sl

?'and'then tohdisappear from the stage J

not once but twice — and also with ”

Mr. Justice Frankfurter. They both vouchedgg
: gt &7

for Hiss ébéolutély
s TP
For the next nine years [1939-194g],

Chambers limited.himself to his editorship

Trssoonz S DN PR SRR

of TIME.

i 4
F.B.I.'s Buspicions ang’ Invea&igations ’
of|Hiss [1940;1949] i {

f %f
On Septelpber 1, lﬁ39, Worlad ﬁar IT éegan.

The F.B.I\ bec e suspicious;_ﬁ_;_%ﬂHiss'
. ""iﬁmﬁ Tt L A ird

loyalty, and du 1:j/the next seven{k:)fight
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/r As the World War years rolled on, Hiss °

CREPENIRER:
_rose high in the State Department; in Inter-
AR e SR LR A L o Tt o) e
| national Conferences at Malta and at Yalta,
AR, SPRESERE
at London at Dumbarton Oakg, and at Bretton
- . SRR et A
Woods; 1n drafting President Roosevelt's .
R—— &p%ﬁﬁw‘wﬁ%ﬁﬁ*ﬁﬁw "

messaées} and in the organization of the

Un f%ed Natiqns i
1ked ,1NF,B I,ff'om pu?}/pfaiscloﬁur
TS :;:;;g«ftgy

ME nhaa traiéorously forwarded to Russia
Jo PR S

Departmentﬂs qpst secret”and Confidential /

doouments .} —ﬂf’s knew thé%ﬁﬁﬁgagérs wag,%he\
m&mﬂﬁﬁﬂw’ﬁ




In those years, Hiss:mg}giiggifr;%%gs

were a small, but 1mpor’tantl

fellow-
mmunists and traitorous,
ramw%%@ AR ’&WW&%@nW@#ﬂr ety

travelers, who held important positions in

| R R,
1 the Roosevelt Administration, ggg whg hafg

ecently pleadegf‘sa;f 1ncr£§zﬁ tion agf
j;H;§bu§e Pﬁr refusing E% eay,

hethgr tfi‘xey

{

é
gn?ﬁfﬂféef\ﬁigijbr are, or ever?were

Hissg' and Chambers' Close Assodiation -
[1935-1938]

Two leading Communists lntroduced

Chambers to Hiss as a disciplined fellow-
eSS S Bt
Communist; and thus began four years of

JFRRREER IO 2 o s i

very close personal and Communist intimacy
o R Rttt '*"' 'f”}“ it B oo
between Hiss and Ghambers

PR e

Qé@@@~gz fmg, f;éﬁﬁgﬁﬁ“ Aﬁg;wﬁ%iggﬁgﬁﬁ é% ;

b
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P

JrEY e

EACS

£
&

G,

)

For the next ten years Hiss llved a
11fe of secret dread and terror — for
e o SRR
#peppor haunts the guilty mind". The F.B.I.
@ SRR A M&ﬁi&%ﬁmﬁéﬁﬁ@ﬂ%&wﬁéﬁy

repeatedly questioned Hiss about his

Gommuniém. That added furthep terror to

Hiss' dally and nightly fear of discovery.§

April, 1946, Secretary of Sia

oor of the House ﬁf*;oﬁmunist; that it

8 a very seriog%ﬁggtt , and sprung friom

?g}z§ and investigation — but sg di
‘w-ﬂx---"""-ﬂ’"—”m iy bl
g0. d
!.ﬁqm;r:‘~

Election of Hiss as President of the
Carnegie Endowment [December 10, 19467

At the same time [April 19463, the
Carnegie Endowment happened to be seeking
a new President, at a salary of $20,000 to

$25,000 é year. Upon the strong

-8
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T,

—~ )

% s
£ if %l
ﬁaﬁg B e

recommendation of both Mr.. Acheson and

e R RIS L e

Mr. John Foster Dulles, the Carnegile

| PR e o 2

Endowment elected Mr. Hiss as 1ts Presid@nt.

On the surface, everything was still

sy Tt
D e s b b S S R TR A PR e

gserene.

ARG

The Congressional Committee on
Un-American Activities
[August 3-September 9, 1948&]

Without warning, the Congressional
o O S A AT

Committee compelled Whittaker Chambers to
testify before it on August 3, 1944.
Chambers told of his own former Communist

connections, and gave the names of about a
Y,
dozen persons, including Algerrﬁiss, as

A AR S GRS e R TR i B R ey

members of an underground organization of

~— o2

the Communist Party.

Hiss rushed to the Committee the
v ,,

following day [August 5, 1948], and, under

oath, denied having seen, or ever\having

LT RTIE y
o !llm ’l &” ugw‘ %

-9-



heard of, Chambers; and denied all of

ﬁ%ﬁfp@ﬁ@-x“h TR
Cﬁ bers' statements as "complete fabrications“.

This raised a direct issue of veracity

Py e one SRR SR iy

between Hiss and Chambers, as to whether they

had ever known each other. Thls was Hissﬂ

of Chambers' truthfulness into the public

xmEE
forum of a political Congressional Investi-
s e S —— s :
gation.

For 35 days, the Committee examined 20

R,
or 30 witnesses, whose 800 pages of testimony
AR

may be thus briefly summarized:

e Ay
First: Chambers gave a blunt, straight-
DN e B SRR S R S i
forward, positive, aﬁﬁmhngﬁalified statemen g

e T o SR
of facts, supported by multitudinous private

N e AR R R R TR

detalls — whiéh one person could not ‘have

e e

PP
known about another person, unless they had
been very closely assoclated. It showed

gy e TET S T N

three years of close intimacy between Chambers
i i

and Hiss; and between their ramilies

[1935-1948] — none of which facts er‘details

~10-



have ever been shown to be untrue or even
inaccurate.

Second: After days of denial, Hiss
finally confessed on August 17, 1948, that

AR "“Sﬁw

e
for a few months in 1935 he had a slight

acquaintanoeship with chambers @angammvhe

-hisaéiéght knowledge of "(Crosl f
4 S'Ed«'*ﬁ R e SR 7.?
ive monﬁha [May-Segﬁgmhe?f’1935]; and said
él) that hdﬂgéwéFﬂgaw "Orosley" more Zi:?

zgré?xfides' ana (2) that hefggv@? saw or
thodght of HIE™ afterf
—

Meanwhile, the Committee made an

intense investigation of the Hiss and

Chambers stories; and never could find
P R A R A R T S

}hing to contradict Chambers.

. % é‘_‘ B PRI IR

'gﬁiw; 4 Tmird. Suddenly, the Congressional

o ? b

;g}igﬁommittee introduced 17 outside witnesses.

. SRR
Their testimony (supported by all kinds of

publie and private contemporaneous written

records) tore Hiss' story to pieces,




G

I have not the time to list all of Higs!

untruthful staigﬁsg;&e”“Tﬁgfe were plenty of

them. G ers! sta nts have never been

%ﬁgpﬁ%ed except by Mr. and Mrs.

8.

/

N

Hiss' $75,000 Libel Suit against Chambers

Hiss threatened to sue Chambers for
libel, if Chambers would publicly state that
Hiss wae a Communist. Chambers instantly
accepted the challenge; and, in a radio
broadcast, said:

"Mr. Hiss was a Communist, and may still be".

Y &sffﬁ

That was Hissg! second fatal error, as

75,0 6L&§mages“fgf

s - s ”_,‘7,,
7 n

SRR SELE Pl
it threw the Ghambers-

third, -and greatest, error,”whenwhewtbokxi
w
Chambers' deposition for future use on thejza

SRR

i WO ' {}"'i
libel suit trial. Under Mz}f\ﬁm@,? |

Chambers produced 47 papers, # were 1n Hiss'

T S R P Ry




own handwriting; 43 were typewritten copies

s SRR T vy ST R S PR R R e

of the most secret and confidential State

Department documents; and those 43 typewritten

papers were all written by Mrs;'Hiész on her

een absitracted from the State Departmen?.
In orger to defeat any Communist effort gﬁ

Jﬁ

ge? those microfilps, e

the hands of a Feder 1 Gr nd Jury

— o
Mr. and Mrs. Chambers and Mr. and Mrs.

Hiss were all summoned to testify before the
P RS L T
Federal Grand Jury in New York.

muwwﬁﬁwwﬁ%%%wh;?h
-13-




_Federal Grand Jury Indictment of Alger Hiss,
December 15, 194&.

Chambers told the Grand Jury that

AR RN B b R I RNy

i“during the three years 193%6-1938&, Hiss had
e ool
given him hundreds of highly secret and
- - e . it st g B :57._&#;@‘#4,@ m{{&&;

IR T - i )
and that, in the spring of 193 , Hiss had

R ARTRSE
given him the 47 Baltimore documents for

the same purpose;x"

On the other hand, Hiss told the Grand
‘2 Jury that he had never, at any time, given
; mwwmw

any documents to Chambers; and had never

W
seen Chambers since January 1, 1937.

The Grand Jury believed Ghambers' and

immediately indicted Hisshfor perjury.

TR NI e

These were the simple questions:

1. Did Hiss lie when he said he dia

RIS T S B
not give Chambers any State Department
R R N TSy

documents, or coptes of State Department

R



documents, in or around February and March,

1938%
2. Did Hiss also 1ie when he said he

The two Trilals

Hiss' firet trial (May 31-July &, 1949)
ended in a hung Jury, which voted & to 4 for
IW . = ! 3
convictlion.

His second trial (November 17, 1949-

January 22, 1950) ended in an una

}f: ]

verdict that he was guilty of perjury on

g o o T 3, Jeuter
both charges, and he was sentenced to five
years' lmprisonment on each of the two charges

of perjury.

The Hiss trials involved three questions:
First: As introductory to the two vital

questions: Were Hiss and Chambers (and their

i Lt T

families) very close friends and associated
s B G e et e S 3 prr

Communists, as Chambers claimed? Or; as Hiss
TR, %

insisted, were they barely acqualnted?




If close friende and assoclated Communists,

A R I s w%ﬁwmw

they might naturally have Joined in deep and
AL AR A RS o e

dangerous treaeon %T?i%Ere acquaintances,

ipasial,

L

they would not be very likely to have done so.
D
Second: Did Hiss ever see Chambers
M

after January 1, 1937?
Third: Did Hies (or Mrs. Hiss) give

AP A— Nninak.
Chambers secret State Department dqeuments,

WM&MW«M e
or copies of them?

The Trials

FIRST: When Chambers testified before
the Congressional Committee, he told his

SRS
etory eiqply Every cne of his fects has

Hisses "soclally"; and Mrs. Hlse testified
R S S W

before the Grand Jury that Mr. Hies was a
SRR,

"social" acquaintance; (2) that he lived in
e

Mr. Hise' 28th Street Apartment for a good

R e O R i % ;&5

many weeks, and Mr, Hise admitted it;
“epempemsan, - Sy,




(3) that at times he and his famlly stayed

—

in Hise' "P" :Street House, which the Hisses
SO AR A A Hige
sdmitted; (%) that Hiss had a Ford, which

e

he wanted to give to some poor Communist.

More than a year after Hiss claimed he had
3 v r o S TR TR A S

givenmthe'Ford to Chambers, the Government's

eI R e e R

records showed that Hiss, under his own

sesndseRRTA R
1gnature, had transferred the Ford to one
i o

Rosen at a fictitious'address — which

wwpm,&fwﬁ#mm&wm@ﬂ&
Chambers could never have known if he had not

gotten those facts directly from Hiss in the
first place; (5) that Chambers went with Hise

P

to look at a farm near Weetmingter, Maryland

which Hise wan'ed to_buy, but Hiss threw over

the forfeit money, and Chambers ultimately

bought the farm for himself; (6) that there

was”e"boionel Lamb, which Hiss corroborated
ﬁ

as a man of that name when he [Hiss] was on

b g

the Nye Committee; that the Hisses had an

"ﬁm
"aging and ailing mald", whose name he could
AR RO,
not remember, and Mrs. Hiss described her as

-17-



"ailing -—ailing maid"; that one of the

SR ey  wae 8 woman named "Plum
HfBB fz}}n AR iR

Fountain":‘and it developed that she was

WM SRR,
Mre. Hiss' friend, who went to Bryn Mawr,
SIS

as had Mrs. Hiss.
How would Chambers have known that

n “as one of the

Hiss?friends,\unless he had met her (as he
e

said he did) in theﬂsocial'lifg:of the

Hisses? v .

Chambers testified that he had received

a number of furniture gifts from the Hisses

which he has on his farm today, where Hiss'

S A A

AR Ry ey e, A B

er McLean saw them; that, as a young man,
I, vy

orked on the Washington Railway, and .ED

Hiss sald that Chambers had told him so;

e e T WWMMM
that there wae a secret Communist organization

la;;

called "The American Feature Writers
G B S S N e G R L W
Association“ to send Max Lieber to Japan,

andethe Gounty Clerk's Office produced a

certified copy of the unusual name "American

IR
Feature Writers Association"~ that a fellow




naméd:ffffﬁl}yyd charge of the Nye Committee

papers, and Green said,sp, and Hiss admitted

that there was a man in the State Department

named Green who had charge of the Nye Committee

papers; that on August 10, 1937, the Chambers

and the Hisses took a trip to Peterboro,
————— TR

New Hampshire, and there saw a summer stock

~ company play "She Stoops to Conquer" — and

PSR

on looking up the NEW YORK TIMES of that same

date 13 years ago, that place, end that name

§ of the play was found, and at that time Hiss

g was on his annual leave; that they had made

¥% a trip to "Long Eddy", and a 12 year ago

’2% advertisement in the NEW YORK TIMES revealed
“that unusual name "Long Eddy" — almoest as

remarkable as "Plum Fountain".

%&g @ Chambers said that on Tuesday, November

23, 1937, he bought a new Ford automobile,
MM

by trading in an old car and paylng $487.25
P
cash, which he said Hiss drew out from bank

and turned over to him. Thenré06;&;ﬁ3¥ the

M
oo ma

-19-



Riggs National Bank in Washington showed

that on Friday, November 19, 1937, Mrs. Hiss
R M‘mew,ﬂrwwmﬁmw Y L A

drew $400 in cash from her savings account

MWW&Q’%;“" M yﬁ;ﬁ%&w

and could never explain what she did with

the money.

Hiss testified that he never tgld

h b t dr wi t ﬁhe hOO from

c ambers about drawing ol ou $

the Ri 8 National Bank. How then, could
gg L

Chambers have possibly known that the $400

e ?%Wwwww&ﬁ:f%“@mm’kﬂ: R

loaned to him had been drawn out of Mrs. Higs!

-

' savings account unless Hise or Mrs. Higs
WO B i
thad told_h 0.

‘ This is a further evidence that Hiss

had seen Chambers after January 1, 1937,

and that their intimacy was close enough-if?f

late 1937 for Hiss to be willing to lend #
R S NS rtomsnton gﬁ

Chambers $400 without security.
mﬁgambers m&épribed in great detaill all

AR s

 the different houses the Hisses had lived in;
WW%*“M)"‘ IS R . ol = 15 “’m

how their furniture was disposed in the rooms;

e ot

the colore and the outside appearances of

[t S S T I e AT o IS

the houses. o

-20-



Mrs. Chambers t0l1d how Mrs. Hiss was

RS N T e S S s

¢ constantly talking about Ghemistry and

| | nursing at the Merc Long afterwards,

""F&TL‘ ““'mv‘ }1‘&%;%

‘ﬁﬁ“ @§§ernment discovered a 1etter Mre. Hiss

' had written 13 years before to the University

e = S
of Maryland, asking to be allowed to take a

o

%f course in Chemistry, as & prerequisite for

her admission to a nursing course in the

Mercy Hospital!

I cite these trifling things to show
that Chambers could never have known them,
twelve or fourteen years ago, unless he had

been on the closest terms of intimacy with

the Hiss family.

Mrs. Messing (the divorced wife of the
escaped Communist Gerhart Eisler) told of
her competition with Hiss ln their Communist
activitlies.

Edith Murrey (the Chambers' colored maid)
testified about Mrs. Hiss' visit with her
child at the Chambers house in Baltlmore.
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Although Hiss first told the
Congressional Commlttee that the name
"Whittaker Chambers” meant nothing to him;
yet, in 1947 the F.B.I. asked about his
acqualntanceship with Whittaker Chambers,
and in March, 1948, the Grand Jury discussed
the name with him.

Hiss attempted to explain his belated
recognition of Chambers by eayling that in
the fall of 1934 he casually met a free lance
reporter named "George Crosley"; slx months
later rented his vacated furnished apartment

Poirt v SRt

on 28th Street to “Crosley" for the summer
R,

of 1935, and threw in an ‘0ld 1929 Ford

new Plymouth and did not need:twowéars'ata'

the saﬁé time; that "Crosley" occupled the
apartment through the summer of 1935, and
borrowed money from him, but never pald the
rent or repsid the loan; and that 1n the fall
of 1935 Hiss terminated his acquaintance with
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"Grosley" because he was a "dead beat" and
a "four-flusher"; but ae "part payment on the
rent Croeley" gave him a rug, of which Hies
sald:

"I have still got the damned thing'.

The Government proved by innumerable
witnesges that there never was a "George

Crosley®; that the lease on Hiss' 28th Street

POTTAE G o U T R S e T
Apartment did not run through the summer, but
R SRR SRR S BB,
ended in a few weeks, to-wit: June 26, 1935,

R,
when the water, light and heat were turned off

L e
and the apartment rented to somebody else;

that he did_nothhavewtwoycars but only one,

and that Chambers never gave Hiss any rug in
1935 ag part payment for rent
R
Chambers used Hlss' home as a kind of

AT

Communist headquarters; at;&ed overnight for

b

days, and as long as a week at a time; saw Hiss

e e LIy

at least once a week, and:gotﬁhis meals there;

A B R N o e S

O sy
knew all the nicknames in the Hiss family;

SR S e T

knew how Hiss first Qét4h£émwife aflé Socialist

B e S

1nst1tution' to

. o
e S e e

tJthe brown Oocker Spaniel

.



as a pet; the Higs "hobby" as bird 1ove;§%
%

Hige' early l1life, dragging a wagon for a E%

long way to fill bottles with spring wateé%

to sell 1t; and many other intimate familyg%

faets.

These are but a few of the many

incidents which prgve that Hlss knew Chambers

)

‘*f‘ﬂ - S AN
"George Crosley" (whom no one else has

ever known, seen or heard of) was wholly

false.
S SRR

SECOND: Did Hiss ever see Chambers
after January 1, 1937%

The Jury found that Hiss constantly saw
: A T, e

Chamberswthriushout the entire year 1937,
_ it

through the first few months'ofﬂrf

again towards the$end’of'193S It convicted

D e e ﬁmi"i“"“"‘p;ﬁ:‘“ TR

him of perjury for lying torthe Grand Jury

when'he toldlthemche had never seen Chambers

after January 1, 1937.
AR A .
24—



To save time, | give you Jjust one

incident which provesfﬁﬁat Hisg knew Chambers
after January 1, 1937:

On Wednesday, December 23, 1936 (with

“.

money furnished by the Soviet GJSPerfiment),
Chambers had Professor Schapiro (of the Fine
Arts Department of Columbia University) buy
four Oriental rugs at the wholesale price of

$476.71; and, on or after Tuesday, December 29,
—— A——
1936, ship one to Washington to George Silverman

(who refused to say whether he was:ﬁdfﬁevefwlﬂ
had been, a Communiet, and who worked under
General Bennett Meyers of the War Department —
now serving a penitentiary sentence for perjury
and fraud), to be delivered to Alger Hiss in

order to smooth out the relations between Hiss
S R ST v S e C S

and the Soviet Government
e
It would have taken two or three days for

the rug to be delivered 1in Washington.
Hiss hed that rug in storage in Washington
from September, 1937, tohDecember 1938 and

s

paid storage on it each month by his own check
i A R
-25-



&
for L&4. The Government could not force-\@fg
Hiss to produce "the damned thing", which
he sald Chambers gave him in September, 1935.
If Hiss had produced it, the experts would
have quickly told that it was the very same
rug Chambers bought in late December, 1936,
and sent to Washington after December 29,
1936, for delivery to Hiss.

I refer to the rug simply as an
additional illustration of the 1nt1mate

s
relationship between Chambers and

{“%., Chambers' gift to Hiss of an Orien

Oriental

rug, which was still in New York on

December 29, 1936, to be sent to Washington
for delivery to Hles. It certainly could not
have been delivered earlier than January 1,
1937; and so Hlss was bound to have seen
Chambers after January 1, 1937, when Chambers
gave the rug to him; and yet Hiss swore to

the Grand Jury that he had never gﬁiim%fgmbers

MEREERRIRAR
after January 1, 1937.
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One may wonder why Hiss called the rug
"the damned thing", and yet carefully paid

monthly storage on it for more than g year

in 1937-1938.

Do you wonder that the Jjury unanimously
convicted Hiss of perjury, on the ground that
he lied to the Grand Jury, when he said he

had never seen Chambers after January 1, 193772

THIRD: Hiss and Mrs. Hiess delivered to
;?::chambers (1) coples of many secret State
;_ﬁé Department documents; and (2) originals of

.i others, for Chambers to have microfilmed, angd

gfilms to the Soviet Government.

0t propose to rely on anything
cer Chambers has said although I
SR R A TR

believe he.has told the truth in everything.

I propose to prove that the Hisses gave
the rivate documents to Chambers — not
et p S %@"Eﬁ\&%ﬁﬁ. s M

relying on anything Chambers sald, but by

SpA

R -C‘?*I:.H..:},‘*M RV LR o n SR
immutable facts Which no one can deny.
T S R R




This 1s the story of the confldential
and secret State Department documents

involved:-

In January-March, 1938, various European
officlals of the United States cabled secret
messages to the State Department at Washington.

Obviously, any copies of those documents
had to be made after January-March, 193&;
as copies can not be made before the originals
come lnto existence. ,

Chambers produced before the jury three

separate sets of documents, namely:

(1) 4 emall sheets about this size
[INDICATING], which Hiss admitted he

had written, dated, and signed in his

- —S— gy
own handwriting.

M

: (2) 43 typewritten sheets which were
coples of the most secret and
M, L A s
confidential cables to the State
e S ————.
Department, all dated in January-March
1938;
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(3) Microfilms of similar documents of the

gsame dates.

Although Chambers says Hiss gave him
(a) the copies, and also (b) the originals of

other cables to be microfilmed, I do not ask

you to believe awwordw,u;_

youﬂhave got to believe the immutable fagts

g; that Chambers produced all those papers to

>

~the Grand Jury, and to the trial jury that

4% convicted Hiss.

Hiss' admissions:

(2) Hiss admitted that he wrote, dated and

signed the 4 small sheets wﬁfcﬁ were summar!es

1 e |3 v At B

G

of

verymdonfidentialjSta%e Department documents.

(b) Hise admitted that the 43 typewritten
NS

documents were precise and absolute typewritten

copies of 43 original secret documents which
the State Departmentmreceived in January-March,

1938.

-29-/



(¢) Hiss admitted that the mid
i e !
" arig

ofilms were

: u &
/ photographs of s ,fé *State
{ Department @%g mefte’received from Europe

i{{%n January-March, 1938.

(d) The Government also proved all those

admitted facts, by bringing the 43 original
H

cables down to the Jury, and comparing them

with the Mj“ﬂﬂgaggggd;::;ments — all right

(¢) The Government then produ

typewritten letters, both dafed May 25,71937.

R R P N R T ey

V}VOne was written to the University of
Maryland, requesting to be admitted to a -
course of Chemistry as a condition precedent
to taking a nursing course in the Mercy

Hospital. It was signed "Priscills Hiss".

The other was written to the Headmaster
of a Boy's School in Maryland, requesting
that the writer's son be admitted to the School,

-30-



and giving elaborate information about the
boy's education, health, characteristics, etec.

It was also. signed "Priscilla Hiss".

Mrs. Hiss testified that on May 25, 1937,

she personally wrote, typed, and signed both

letters on her own private Woodstock typewriter,
which her father had given to her about 20 years

before.

(f) The Government proved, and Mr. Hiss
admitted before the jury, that the 43 type-

written papers produced by Mr. Chambers were
not only copies of the most secret State

Department documents, but had been typed out

on Mrs. Hiss' own Woodstock typewriter.

(g) This established, and Mr. Hiss admitted

before the Jury, that every typewritten paper
which Chambers produced was a precise copy of
an original secret State Department document,
received at the State Department in January-

March, 1938; and that each copy was not only

-31- -



;é%r {:. j Pt
’; fE< -;
Mrs. Hiss' Woodstock typewriter. §§*

an absolute copy, but was written on

%?

What is left for your imaglnation?

Chambers produced not one, but 43
, il

p typewrittenﬁﬁﬂwmﬁ@wgf,the Government's most

Mr. Hiss admitted (a)

B

secret docum:’

thatwevery one of them was, not only an

accurate copy or the original document in
; S R AN
the State Department, which had just been

J}eceived from Europe, but (b) had been
RS

“written on his wife's Woodstock typewriter.

'“wHow'could Mr. Chambers have gotten hold

W B o L S g > o
of such secret documents, written on Mrs. Hiss'

W
typewriter?

Mrg. Hiss swore that they were written
PN

on her typewriter, but that she did not write

them on her typewriter. Mr. Hiss suggests
that some wicked person got hold of the State
Department'é_mOSt gecret documents, and made

coples on Mrs. Hiss' typewriter. M




w

The Jury refused to believe any such

- "eock and bull" story.

When, on November 17, 194g, Chambers
produced the 43 typewritten papers which
Hiss had g1§en him eleven years before,

Hlss wggwiygﬂnﬁmandﬁrealized the difficulty\

e e e e

he was in. The Woodstockwfypewriter’was in

e
his house. It had to bemggxtbn‘rid‘

of 1n
P AR,

M‘:’Mwﬁ , Bt
another, and they all failed. As & last

R R

resort, the Hisses, in some way got the

typewriter out of the house and into the
TR

hands of an o0ld Negro servant}named Catlett‘

e RS R S

Then they had to fix up some kind of

story for the Catletts to tell. This was
the story that the Hisses fixed up:
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Mrs. Hisg first clalmed that in the
early part of 1937, she gave the typewriter
to her Negro mald, Mrs. Catlett, who had
.. LoRg ago. But the F %@T found

Mrs. Catlett alive and healthy

Then Mrs.wﬁmisb"cooked up" a new story:

e
‘That she gave the typewriter to Mrs. Gatlett's

M
"that they found the typewriter

two little;s

was too battered up t%awrite on; that they
e ,’V'M ﬂf "'v”«i«'\"

took 1t to a Woodstock repair shop at the

Northwest Corner of Connecticut & X_Slreete.,

had 1t repaired, and brought it back home

and kept it in their Negro house for many
years until they gave it to their sister.

S e,

T

[HERE OUTLINE THE GATLETT BOYS' STORY
AND HOW IT WAS PROVED TO BE FALSE.]

There is one amazingly interesting thing
that I want you to bear in mind.

In Mrs. Hiss!' letters to the University
of Maryland and to the Maryland Boys School

(which Mrs. Hise admitted she wrote), we find

-34.



exactly the same typographical mistakes

R

that appear in the éSpieé 6f_fﬁévsécf67‘wb,
documents which Mr. Chambers produced.

For example, in Mrs. Hiss! lettere, and in
the typewritten copies which Mr. Chambers
produced, you will find the following amazing

typewritten errors in each:

ﬂf” fOI‘ ngn
nfu fOP udn

Certainly those mistakes, made in each
of the letters Mrs. Hiss wrote, and then made
in the 43 documents produced by Chambers,
show that Mrs. Hiss, and nobody but Mrs. Hiss,
could have made exactly the same mistakes,
on the same typewriter, in the two different

sets of documents.

-35-



Additional notes

No one has ever suggested any way the
47 documents produced by Chambers could have
been written by anyone, except by Mre. Hiss.
It would have been utterly impossible
; for Chambers, or any wicked confederate, to
have located Mrs. Hiss, gotten into the Hiss
house, (or surreptitiously found out what
the Hisses had done with the typewriter),
and to have gone in and written the countless

copies of secret documents.

Comparison of Oscar Wilde and Alger Hiss.

£ "But he does not win who plays with S8in
3 In the secret House of Shame;

For men are there who do not dare

To let us know thelr name."

TR,
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UNION COLLEGE
CONWAY BOATMAN

President

OFFICE OF THE PRESIDENT

BARBOURVILLE, KENTUCKY
Elsie Forman, Secretary to the President

June 14, 1950

Mr., William Marshall Bullitt
Bullitt, Dawson & Tarrant
The Seventeenth Floor
Eentucky Home Life Building
Louisville 2, Kentucky

Dear Mr. Bullitt:

I remember that you were very definite in our
conversation that you could come to us to speak
this fall in our beautiful new chapel to the atudent
body of Union College. I was very thankful when
you gave me that assurance. I am wondering, however,
whaether I could persuade you as a substitute to
come to us for our summer commencement, which is
scheduled for July 12 10:320 a.m. Tastern Standard
time. There will be nearly 500 students and
faculty to hear your address as we have a large
summer school attendance. A portion of the large
1950 graduating class will receive their degrees
et that time.
We shall be happy for you to choose your own
subject for discourse. It will be convenient for
you to come the evening before and "spend the night
with us in our guest room at Pfeiffer Hall and I am
hoping that Mrs. Bullitt can come with you. I do
hope that you can come at this time and pay us a
visit and enjoy this beantiful section of the
country.

Awaitiné your immediate reply, I am

Fraternally,

W’M

Pregident

CB/f



July 8, 1950 |

fomgagseen s

Union Goli \AA)
au-homiuo, tmtmkr. N
My dear Dr, Boatmang --"_.)

Vhen I received your very kind letter aof-June 14, I was
firet in hopes that I could be there on (ulyi;te help you
out, and that is why I procrastinated am\mm $o you.

I am very, very sorry that Imlﬁiﬂatauomolte
New York, and was there and in Phil énd Baltinore for
a good while == and then I found \mlat the Jefferson Clroult
Court has aspigned to trigl\on/July 12 a very important ocase
which I have got to argné, :

I am deeply sorry; but if sometime next wintsr you ean
find «n ocession Ihﬂll I can gome up and addrees the College,
I will be deéllighted to do so,

Very sincerely yours,

WNBeLHJ
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UNION COLLEGE
CONWAY BOATMAN

President
OFFICE OF THE PRESIDENT

BARBOURVILLE, KENTUCKY
Elsie Forman, Secretary to the President

October 6, 1950
(Dictated October 5,1950)

The Honorable William Marshall Bullitt
Bullitt, Dawson & Tarrant

The Seventeenth Floor

Kentucky Home Life Building
Louisville2, Eentucky

&

. Bullitt:

It was very good of you yesterday when I called at your office

4o assure me that you will be here as our speaker on lionday, November
13, 10 a.m. Zastern Standard time. You will have” about 500 young

people and faculty in your audience and L,am ‘hoping that we can get

a hundred or more townspeople and friends,of 'vours in this area also
to be present. YNow, remember, that wé are ‘expecting you and Mrs.
Bullitt as our guests Sunday evening Nowember 12. Ye have a delight-
ful guest room which you will enjo¥. ¥t is really necessary for you

to come Sunday evening in order«to’ be here for Monday morning at
10 o'clock.

We are announcing your visit and your address on the subject
&8 "The Story ofdlger Hiss' and repeated announcements will be given to
t the press and you will have a great sudience and the college will have
here on the campus a great speaker. Your wonderful career and rich
experience plug your,peérsonal ability would make any college take
pride in having you.8s a speaker. I am very happy that you are
coming and hereis'honing that you continue to have good heaglth.

¥ith warmest regards, I am

Fraternally,

Pregident



UNION COLLEGE.

CONWAY BOATMAN
President
OFFICE OF THE PRESIDENT BARBOURVILLE, KENTUCKY

Elsie Forman, Secretary to the President Novem'b er 7. 1950
s

The Honorable Williem Marshall Bullitt
Bullitt, Dawson & Tarrant

The Seventeenth Floor

Kentucky Home Life Building
Louisville 2, Kentucky

Dear Mr. Bullitt:

As has been announced in the press, and is being re-announced
in the press thls week, we are expecting you here to give that
great address on Alger Higs next Monday 10 o'clock Tastern Standard
time. Please note that this is Pastern Standard time.

Of course, we are expscting thet you will come down Sunday
afternoon and spend the night with ue and are hoping that Mrs.
Bullitt can come with you. We have & nice guest room which we are
reserving for you. However, should you definitely prefer a hotel,
I would recommend that you stop at the Wilbur Hotel, Corbin, which
is only seventeen miles distance from ue and you could drive then
the next morning easily. However, we most cordially invite you
to be our guest over Sunday night and as long as you would like
to stay with us. The guest room is being reserved for your oc-
cupancy any time on Sunday afternoon, November 12th.

I am certain you will have a large appreciative andience of
students, faculty and citizens of this area. It is a great honor
for our college snd I am gure your visit and fellowship will be
an inspiration to all of our people.

Fraternally,

Pre 31 dent
CB/f
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November 8, 1950

Dr, Conway Boatman,
Union College,
Barbourville, Kentucky,
Dear Dr, Boatmen?

I have your letter of November 7.

Mre, Bullitt will not be able to come withme, as Lady
Manton arrives that dsy from London for a long vielt to us,

I ghall be delighted to spend Sunday night with you and
Mre, Boatman, which will be far more comfortable snd sgreeable
to me than staying a2t =2 Corbin hotel.

I will find out whether I oan go to Barbourville more
guickly by train or by motordng ups and will let you know as
soon as I can find out the train schedulee on Sunday.

The results of yesterday's election cannot have pleased
very much Mr. Hige end his friends.

I am leoking forward with the greatest pleasure to making
the 1ittle address on next Mondey at 10 A.M. Zastern Standard
Time., |

Ever falthfully youre,

WMB=LHJ
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November 14, 1950

Dr. Conwey Boatman,
President,

Union College,
Barbourvillle, Kentucky,
Dear Dr. Boatmang

My very rirst act, on getting in, is to express. to you my
own delight et having had the opportunity to(see Unlon College,
its physical make-up == with such handsome buildings and the
most amezing cleanliness, neetness and effieslency of every in-
ternal arrangement -~ and to have seén personally such a splendid
looking lot of students, both msle anf female; end also to thank
you end ¥rs. Boatman for the d8lightful Sunday evening I had with
you, and the opportunity then and later to meet so many of your
College Professors,

I have nothing but the very highest compliments for the
great work you héve done in the last ten or twelve years. I
heave never been %o any educational institution that was so
beautifully and carefully kept.

With the kindest and affectionate regards for Mrs, Boatman
and yourself, I am,

Ever falthfully yours,

P.S. After the above was dictated, I received your College
News of October, 1950, snd was interested in the study that your
Trustees will make on the admission of Negroes., Inassmuch as

the question is limited to "day students” only, while I have ny
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Dr. Boatmen #2

own personal viewa on the whole subject (which will doubtless
not be in sccordance either with yours or those of your Trustees
and Faculty), still in the event of & deelelon to admit them as
"day students®, I should think that in view of the high standerd
of your splendld Ceocllege i1t would be advisable that Negroes not
even be admitted as "day students", except where they might ghow
vary remerkable aptitude for intellectual advancement and personal
neatness end cleanliness ~~ on the same level as your other
students.

Doubtless you will not agree to thigy but I pass it on as
my private, confidentlal view.

W.M,.B.

WMB~LHJ
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UNION COLLEGE © c./(,

CONWAY BOATMAN
President
OFFICE OF THE PRESIDENT BARBOURVILLE, KENTUCKY

Eisie Forman, Secretary to the President
November 16, 1950

My, William Mershall Bullitt
Bullitt, Dawson & Taerrant
The Seventeenth Filpor
Kentucky Home Life Building
Louisville 2, Kentucky

Dear Mr. Bullitt:

Yasterday we received your letter announcing your arrival home
and en expression of appreciation of your visit with us. I certain-
1y want to reciprocate and say that this college is indebted to you
for your splendid address on last Monday and for the delizhtful
fellowship that all of us had together during the time of your visit.
The only thing that marred your visit was the absence of Mrs. Bullitt.

I 40 hope that the next time you are on our campus she can be with
you.

I have heard many words of commendation from faculty and stu-
dents concerning your address. You had so much material to present
that it was not easy to make selection and organize and present the
story. All of us here think that you 4id a most excellent job. I
think that the story of Alger Higs furnishes good material for the
thinking of our young people and therefore make a good contribution
to their education and training for citisenship.

I 40 hope tc see you sometime in December when I can come to
Louisville and I am thinking that you will be in the city along
ebout the 10th to the 15th of December. Meanwhile, I want you to
know that we recognize how very busy you are and a man of your
reputation cannot often get away and come to the campus of a small
collage, so we feel that your coming was a real compliment to our
insgtltution. We do strive here to maintain the kind of college that
will be an honor to the State and a great service to the youth in
thils section. Many prominent citizens of sentral and western Kentucky
really do not know the excellent quality of Union College and one of
our problems is to help them to know the values that are maintained
here in the great cause of Christian Bducation. This college renders
a great service for the citizens of this state in preparing young
people for many professions and careers.

Looking forward to seeing you next month and with warmes$
regards, I
Fraternally,

CB/f President





